Kostpolitik. 
 
Morgenmad 
Der serveres morgenmad for børnene til kl. 7:30, morgenmaden består af havregrød, havregryn eller cornflakes. 
 
Frokost 
Børnene har selv madpakke med (husk navn på madpakken) til middagsmaden. Ønsker man som forældre at barnet skal drikke mælk til andre måltider end morgenmaden, medbringes dette selv. Vi vil gerne frabede os, at børnene får saftevand, juice eller andre søde drikke med. 
 
Det er vigtigt at børnene har en sund og næringsrig madpakke med bestående af rugbrød eller andet fiberrigt brød, med forskelligt pålæg, grøntsager og evt. lidt frugt. Børnene skal kunne klare de mange fysiske udfordringer, der er i løbet af dagen, hvilket kræver et godt solidt måltid. 
Da børnehaven ofte er på tur med madpakker, opfordres der til, at give barnet en praktisk madpakke med, som kan indtages ude i det fri og en drikkedunk. Det er forældrene ansvar at fylde drikkedunkene fra morgenstunden og sikre at de bliver rengjort dagligt. 
 
Det kan være svært at lave en madpakke, som vi som forældre syntes er sund og som børnene syntes er spændende. Personalet står altid til rådighed, med godt ideer og inspiration til en spændende madpakke. 
Vi vil gerne frabede os, at barnet har alt for meget såkaldt ”guf” med i madpakken. Hermed menes ting som: 
· Frugtstænger o.lign. - Forskellige kiks - Kage mv. 
Ovenstående madvare er tilladt - men i begrænset omfang. Oplever vi i personalegruppen, at et barn har mere med end hvad godt er, tillader vi os at henvende os til forældrene herom. 
 
Det er ikke tilladt at medbringe: 
· Slik, chokolade, ”knoppers”- kiks eller andre chokoladekiks, Kinder mælkesnitter. 
 
Eftermiddagsmad 
Består af frugt og brød der medbringes af forældrene via Frugtordning og brødordning. 
 
Med frugtordning menes der at forældrene skal medbring frugt til barnet hver dag eller til en uge af gangen, frugten vil til eftermiddagsmaden bliver skåret ud og fordelt mellem børnene så de for mulighed for at smage flere forskellige slags frugt. 


Med brødordning menes der, at forældre tager brød med på skift til alle børnene. Hjemmebag er selvfølgelig lækkert men bestemt ikke et krav.  

 

Reglerne for inddragelse af forældre ved valg af frokostordning

I Horsens kommune er der er fritvalgsordning, hvor forældre til børn i daginstitutioner kan ønske en madordning.
Det betyder, at forældre mod betaling kan vælge, at børnene får serveret et måltid mad om dagen, udover morgenmåltidet, som er obligatorisk.
[bookmark: _GoBack]Dette kræver et flertal i forældregruppen. November 2016 har vi haft valg blandt forældrene og der var 100% enighed i forældregruppen om at fravælge madordningen. Børnene har en frokostmadpakke og der er en frugt/brød ordning blandt børnene til om eftermiddagen.

Næste gang der skal stemmes om frokost ordningen er forår 2018, til generalforsamlingen. 

